

香港大学“明德工程”（大保、英洞）

助建小组第9次广西融水工作访问

## 感 言

香港大学郭大江博士：

我的融水之路至英洞桥完成功成身退。

新的明德工程从大保屯起步，春哥加油！

香港大学黄春权博士：

有人说：“学海无涯。唯勤是岸。”

然而在上海随波而流，乐不在乎彼岸生根，且看大江东去，可有人才出？

看着小孩子们一个一个地走过刚建好的英洞桥，实是安慰。

希望往后的，都能造福人们。

最后，祝郭博士身体健康，继续在书海里畅游！

杨澍人博士：

英洞桥参建 大保校共谋 明德学生意 格物巧工求

香港政府环保署刘伟藻博士：

一个感恩的旅程

感恩遇上倾盆大雨，山泥倾泻，山路崎岖

让我们体会了村民生活状况  
感恩遇上车子坏了，交通意外  
让我们学会面对困难解决困难  
感恩与村民坦诚讨论  
让我们明白彼此的的限制，并达成建校方案  
感恩见证英洞桥落成  
让我们分享村民的喜悦  
感恩在困难的路途中  
让我们平安回家  
感恩碰上看不尽的禾田  
感恩在回程中见到云上太阳！

### 香港大学学生陈宇：

第三次来广西，看到自己 team 和教授们大家的努力成果，真的感到特别的开心，一年的付出都得到了回报。

其实这次 trip 感触更深的不只是学到理论上实践中的技术，更重要的是从教授的言传身教中学会了更多做人的道理，受益匪浅。

### 香港大学学生胡添羽：

再次来到建桥现场，亲眼见证一个工程的落成，内心充满喜悦和满足，这份心情会在日后勉励我直面困难。

**香港大学学生李学文：**

路修不好就是烂路。

苦的是车，苦的是乘客。

所以

工程做不好则是害民。

我们要坚持一丝不苟的态度，薪火相传。

**香港大学学生林炜东：**

二进广西，再次感叹祖国山河壮美，大自然神工鬼斧。一路上虽有舟车之苦，但眼睛得以饱福实在是痛快！

另外此处淳朴民风也是让人，有不辞辛苦为慈善奔走的机构负责人可陆，有以盛宴招待的领导和乡民，还有一路陪伴我们辛苦驾车的司机师傅。

一趟下来获益甚多，既有爱心付诸成果的喜悦，更有对做事做人道理的进一步领悟。非常感谢此行所以陪伴我照顾我以及教导我的人！

愿明德工程薪火相传！

**香港大学学生吴家杰：**

这次的旅程虽然很辛苦，坐车的时间比睡觉的时间还多，但是，看到我们设计的桥的时候，还是觉得好开心，好有成就感。

然后大保的的项目这次也定下来了，真是可喜可贺啊！

最后一晚从杨博士那学了好多东西，受益匪浅。

**上海骏地建筑设计咨询公司蒋慧诘建筑师：**

四进英洞 情意满怀

朝阳桥成 感谢众人

爱心桥梁 爱满世界

**上海骏地建筑设计咨询公司顾铮建筑师：**

有幸见证英洞桥的建成。这座桥的意义，不仅仅是孩子们就学的保障，更是连接广阔缤纷的世界。

希望终有一天，由英洞桥传递的普世之爱，能消除一切隔阂，天下大同！

**融水爱苗之家主任蒙可陆：**

每进苗山 风雨兼程 彰显大爱 福泽人间

**吴玉俭老板（英洞桥施工单位）：**

爱心团队，十年如一日，福泽苗山，后继有人。

**融水黄建飞局长：**

缘分来自爱心 一日相识 十年情谊

愿爱心情谊永驻人间！

**融水统战部李主任：**

博爱彩虹 生态苗山 感谢爱心援助

**融水县委常委潘主任：**

只有博爱之士才有如此高尚的境界。杨先生是一个拥有博爱的人，爱得无私，更无国界，把爱送到融水、送到苗乡。

苗乡人民感谢您，祝好！祝健康！

**春芽助学行动发起人 张英（老樱）：**

从大上海到大苗山相隔遥遥数千里，但爱心是没有距离的。上海骏地建筑设计咨询公司继 2012 年广西融水苗族自治县白云中学等 7 所中学捐赠 35 万元春芽书海工程图书之后，今年又为地处九万山大山深处的英洞小学的师生和当地村民援建一座投资 25 万元的钢架木桥，使当地学校和 6 个屯寨及周边村民约 1600 多人受益。英洞小学的师生和村民们盛赞这是一座“爱心桥”、“幸福桥”。

从 2003 年就到大苗山扶贫助学的香港春芽助学团，在杨澍人团长悉心运作下，援建 5 所中小学的教学楼和学生宿舍楼，资助的中小學生及融水籍大学生近万人次。杨澍人团长带领的春芽爱心团队曾数以百计走进苗山瑶寨。香港大学土木工程系曾多次参与春芽助学工程

的助建。英洞桥是以蒋慧诘为代表的上海骏地同仁的爱心浇筑出来的，是由郭大江博士、杨澍人教授、黄春权博士带领的港大助建小组的心血浇筑出来的，是建筑工人的汗水浇筑出来的！是一个沪港桂三地爱心人士齐心协力的佳作！

多谢各方爱心人为大苗山学子和人民造福！

感谢爱苗之家蒙可陆先生的热诚相助！

感谢“幕后英雄”、PPS 制作大师王镇大姐的默默支持！

祝好人一生平安幸福！

### 给香港大学郭大江博士的特别赠言

郭博士在邮函中告知，英洞桥的竣工感言是他最后一次交“作业”，因他即将荣休了。然而，爱心没有句号，香港大学助建的红水乡大保屯文化教育中心正在建设之中，爱心在一直延伸扩展。郭博士即便离开原来的工作岗位，但相信您还会重进大苗山！

因为郭博士随着香港春芽助学“领头羊”杨澍人博士走进融水的苗山瑶寨已有 10 年的历史。不需调查，杨博士、郭博士数以百计踏进大苗山奉献爱心，肯定是香港同胞进入这片神奇土地的最高记录，更是香港大学乃至全国大学的教师到大苗山开展现场教学的最高记录！

郭大江博士率领的香港大学助建小组，全程参与了香港春芽助学团在融水援建的下里小学新校园“明德楼”、融水县职业技术学校女生宿舍“格物楼”的助建工作，还参与了大浪塘中心校“乐群楼”、红邓小学“福音楼”、“马太楼”等助建活动。郭博士带领学生一批又一批走进苗山瑶寨，用心血和汗水筑造了一条“理论与实践相结合”的育人之路。郭博士与学生同工作，共甘苦，一次又一次徒步往返屯寨，一次又一次住苗家吃瑶餐，遇上停电的夜晚，师生一起数星星，看飞萤……可以说，郭大江博士是地球村最有责任心，最受学生敬服的老师之一。

港大助建小组的系列行动，得到了港大校系领导的鼎力支持，李焯芬副校长曾亲临下里小学、融水职校检查指导，并出席“格物楼”落成庆典。港大国学大师饶宗颐教授为助建的系列工程题写楼名，赠送墨宝。

郭博士最近透露，其父亲曾在早期的广西大学任教，也曾到融江一带考察，郭家与广西的缘分可谓源远流长，郭博士与大苗山的教育情缘更是源远流长……

全体春芽绿友衷心感谢郭大江博士为大苗山教育事业的辛勤付出！

衷心祝愿

郭大江博士幸福安康、天天开心！

春芽助学行动发起人 老樱 致敬

2013-7-1

广西绿友 王镇（天若有情）：

三年多前的一天，我认识了老樱，认识了她的团队——广西春芽助学人，又从老樱赠送的《春芽秋实》里了解到以杨澍人博士为团长的香港大学助学团、香港大学“明德工程”助建小组的业绩，我被春芽人、被香港大学的助学助建行为深深地感动了震撼了，在他们的大爱面前，我只有汗颜：我没有他们的那股热情、干劲和坚持，没有他们那种无私的胸襟，高尚的精神，或许我仅仅只有同情只有感慨却没有实际行动，我很苦闷，因为我也曾是一个有热血有理想有信仰的人啊！

我非常感谢老樱让我走近了这个团队，大量的文字图片让我和香港大学的杨澍人博士夫妇郭大江博士黄春权博士及大学生们、和融水的爱心人士蒙可陆、吴老板等人、和上海骏地建筑设计咨询公司的蒋慧诘经理、顾铮建筑师等人有了近距离的接触，我幸运地接受并完成我力所能及的功课，把他们每一次活动的资料做成 PPS，通过网络广为传递，我深知，这种传递不仅仅是大爱的传递，更是一种社会正能量的传递，春芽人的爱心遍及了广西的穷山僻壤，他们的行为感动了

我，也必将感动更多的人，我想用我的绵薄之力完善并提升我的思想境界。

最近一次整理组建小组第九次广西融水工作访问的资料时，得知随着英洞桥的落成，郭大江博士做了圆满漂亮的工作交接，对郭博士的敬意油然而生。

祝贺郭博士！祝郭博士健康幸福！

2013.7.1.

广西绿友 韦锦田（半亩芳草）：

看到英洞爱心桥落成，大大方便了苗族群众，从此不再行路难，我们心里非常高兴！特打油一首以赞曰：一桥牵动沪港桂，三地志士心信同。大爱撒播苗岭上，深山也有中国梦。

2013.7.1.

广西绿友 陈志明（太阳月亮）：

本应地方政府做的事，却让民间爱心人士做了，而且做得很结实，在感恩慧洁等爱心人士的善举时，我不得不感慨这番。看到当地少数民族同胞们的欣喜之情溢然于表，能体会到慧洁、郭博士们心里的成就感，如果桥两头台阶的护栏也建起来就好了，我担心雨天路滑时小孩子上下不安全。

2013.7.1.

广西绿友 黄喜生：

爱心筑起的“英洞新桥”就在眼前，因为是“爱心”筑起的，所以说这“英洞新桥”了不起呵！它的“了不起”，应该说不亚于城里任何一座大桥！

祝贺英洞新桥建成通行！祝福“英洞新桥”爱心建设者们！苗寨山水作证！苗乡百姓有口皆碑，世代相传。

2013.7.2.